
144 145

©
HU

N-
RE

N 
CS

FK
 F

öl
dr

aj
zt

ud
om

án
yi

 In
té

ze
t, 

w
w

w
.n

em
ze

tia
tla

sz
.h

u,
 B

ud
ap

es
t, 

20
24

©
HU

N-
RE

N 
CS

FK
 F

öl
dr

aj
zt

ud
om

án
yi

 In
té

ze
t, 

w
w

w
.n

em
ze

tia
tla

sz
.h

u,
 B

ud
ap

es
t, 

20
24

TERMÉSZETVÉDELEM

Magyarország földrajzi helyzetének, földtörténeti múlt
jának, földtani, felszínalaktani sokarcúságának, élet
földrajzi helyzetének köszönhetően különleges termé
szeti értékekben gazdag. Egyes életközösségek, külö
nösen vizes és füves élőhelyek, növény és állatfajok, 
egyes földtani és felszínalaktani értékek – pl. barlangok 

– tekintetében pedig egyedülálló kincsek birtokosa.
Ami az élő természetet illeti, az ország természeti 

környezetének állapota minden szempontból magán 
viseli a Kárpátmedence számos sajátosságát: az élő
helyek sokszínűségét, nagyfokú mozaikosságát, veszé
lyeztetettségét, a társadalmi mozgásfolyamatok erőtel
jes hatását. Gazdag élővilágában az eurázsiai, európai, 
kontinentális, pontuszi (sztyeppi), szubmediterrán és 
szubatlanti növény és állatvilág elemei keverednek. 
Ezt a tarkaságot tovább színezik egyes szubalpin és bo
reális elemek, valamint a maradványfajok (reliktumok). 
A Keleteurópaisíkságon látványosan kifejlett, nagy 
léptékű övezetesség itt széttöredezik, s mozaikos szer
kezetű, egyedi sajátosságú tájak, élőhely és társu lás
együttesek jönnek létre. A lezajlott történelmi változá
sok, vándorlási, gazdaság és társadalomátalakulási 
folyamatok következtében a Kárpátmedence síkságai 
és dombvidékei ma nagyrészt civilizációs hatás alatt 
álló mezőgazdasági területek, ahonnan az őserdők, az 
ősgyepek jószerivel eltűntek, a természetközeli állapo
tot azonban sok helyütt sikerült megőrizni.

Magyarország az Európai Unión belül a pannon bio
geográfiai régió zömét mondhatja magáénak. Ez nem
csak azt jelzi, hogy Magyarország járulhat hozzá leg
inkább a régió természeti értékeinek megőrzéséhez, de 
azt is, hogy a legnagyobb a felelőssége ezeknek az ér té
keknek a fenntartásában. Magyarország Alaptörvénye 
értelmében „A természeti erőforrások, különösen a ter
mőföld, az erdők és a vízkészlet, a biológiai sokféleség, 
különösen a honos növény és állatfajok, valamint a kul
turális értékek a nemzet közös örökségét képezik, amely
nek védelme, fenntartása és a jövő nemzedékek számára 
való megőrzése az állam és mindenki kötelessége”. Az élő 
örökség mellett fontos feladat az élettelen természeti 
(földtani, felszínalaktani stb.) értékek megőrzése is.

Történelme során a magyarságot mindig erős szálak 
kötötték a természethez, kezdetben a nomád sztyeppi, 
vadászó életmód, később pedig – a Kárpátmedencei 
letelepedést követően – az erdő, vad és halgazdálko
dás, illetve a földművelés következtében. Nem véletlen, 
hogy hagyományainkban számos növény, illetve ál
latfaj (világfa, turul, csodaszarvas stb.) kap kiemelt 
szerepet. Másrészt a társadalmi fejlődés egyik legfon
tosabb külső tényezője a természeti környezet volt, 
ezen belül is a kiemelt jelentőségű természeti erőfor
rások és az azokhoz való hozzáférés. Ez szükségkép
pen jogi szabályozást igényelt, amely kezdetben csak 
a természeti javak megszerzésére, illetve annak korlá
tozására, használatára vonatkozott, míg a természet vé
delmével kapcsolatos tudatos, elsődlegesen az élőlé
nyek és a természetes földterületek megőrzésére irá
nyuló szabályozás – pl. az énekesmadarak általános 
vadászati és kereskedelmi tilalmáról vagy a talajvé
delmi célú véderdők telepítéséről – a 19. század utolsó 
harmadában jelent meg egyes törvényekben. 1901
ben az állatfajokat védetté nyilvánító első rendelet 132 
ma dár és néhány emlősfajnak adott jogi védelmet. 
A Kaán Károly által előkészített természetvédelmi 

törvény (1935) külön fejezetben rendelkezett növény 
és állatfajok, természeti területek, élőhelyek védetté 
nyil vánításáról és védelmükről. 1961ben törvényerejű 
rendelet határozta meg a védelem tárgyait, a vé detté 
nyilvánítás rendjét, rendelkezett a barlangok „ex lege” 
(l. később) védelméről, és a természet védelmét orszá
gos hatáskörű, önálló szerv igazgatása alá rendelte. 
1972ben megszületett első nemzeti parkunk, a Hor
tobágyi Nemzeti Park. 1996ban pedig megalkották 
a természet védelméről szóló LIII. törvényt, amely 
kisebb módosításokkal a mai napig a ter mészetvédelmi 
intézményrendszer és tevékenység meg  határozó eleme. 
A Magyarország európai uniós csat la  kozását követő 
jogharmonizáció számos újabb elemmel gyarapította 
a természetvédelem eszközrendszerét.

Védett természeti területek
Magyarországon

A természeti értékek és természeti területek a nemzeti 
vagyon sajátos és pótolhatatlan részei. Fenntartásuk, 
kezelésük, állapotuk javítása, megőrzésük a jelen és jövő 
nemzedékek számára, a természeti erőforrásokkal való 
takarékos és ésszerű gazdálkodás biztosítása, az élő és 
élettelen természeti örökség, a biológiai sokféleség ol
talma, valamint az ember és természet közötti harmo
nikus kapcsolat – nemzetközi kötelezettségvállalása
inkkal összhangban megvalósuló – kialakí tása, mint 
az emberiség fennmaradásának alapvető fel tétele, a ter
mészet hatékony védelmének létrehozását igényli. 

A természeti értékek (pl. egyes növény vagy állatfa
jok, források, barlangok) vagy egyes lehatárolt területek 
kiemelt oltalma a védetté nyilvánítással jön létre, ami 
történhet „ex lege”, azaz a törvény erejénél fogva (vagyis 
egyedi védetté nyilvánítási eljárást nem igénylően), il
letve jogszabályban, védetté nyilvánítási eljárást köve
tően. A természetvédelmi törvény szerint a védett ter
mé szeti terület – ami a különböző védettségi formákat 
összefogó gyűjtőfogalom – a védetté vagy fokozottan 
védetté nyilvánított, kiemelt természeti ol talomban ré
szesülő földterületet jelenti, míg bizonyos természeti 
képződmények eleve védettek, függetlenül attól, hogy 
hol találhatók. A természetvédelem gyakor latában elsőd
leges ún. in situ védelem az ökológiai rendszerek, ter
mészetes élőhelyek, földtani, felszínalaktani, táji, tájképi 
értékek helybeli megőrzését, a fajok életképes populá
cióinak helyreállítását és fenntartását je lenti természe
tes környezetükben, illetve háziasított vagy termesztett 
fajok esetében abban a környezetben, amelyben a rá
juk jellemző egyedi tulajdonságaik kifejlődtek.

Az első védetté nyilvánított terület a Debreceni Nagy
erdő Természetvédelmi Terület (a továbbiakban TT) 
lett 1939ben. A II. világháború végéig 219 kis kiterje
désű terület (erdőrészlet, magányos fa, facsoport, tisz
tás, történelmi és természeti emlék stb.) került védelem 
alá 2738 ha összterülettel (egy részük a bécsi döntések
kel Magyarországhoz csatolt területeken volt). Az első 
tájvédelmi körzet (a továbbiakban TK), a Tihanyi TK 
létrehozását (1952) csak 1965ben követte a második, 
a Badacsonyi TK kihirdetése. Ezen időszakban 155 te
rület került védelem alá 13 163 ha összterülettel; a jogi 
oltalom alatt álló területek kiterje dése az 1960as évek
ben azonban az ország területének még csupán 0,2%át 

érte el! A világ első nemzeti park jának (továbbiakban 
NP) megalapítását (Yellowstone NP, 1872) száz évvel 
később követte az első magyarországi nemzeti park 
(Hortobágyi NP) létesítése; ezt követően további nagy 
kiterjedésű védett ter mészeti területek, köz tük újabb 
nemzeti parkok (Kiskunsági NP 1975, Bükki NP 1977, 
Aggteleki NP 1985) és tájvédelmi körzetek létesültek.

A védetté nyilvánítási folyamat intenzitása – a ko
rábbiaktól lényegesen eltérő gazdasági, társadalmi, 
politikai körülmények és elvárások közepette – a ki
lencvenes évek elejétől egészen az ezredfordulóig fenn
maradt. Ezt az időszakot csaknem 230 000 hanyi új 
védett terület, köztük a Fertő–Hanság, a Duna–Dráva, 
a Körös –Maros, a Duna–Ipoly és az Őrségi NP ki
hirdetése jellemezte. 2002ben az ország területének 
9,2%a – az addig felmért „ex lege” védett lápokkal és 
szikes tavakkal együtt 9,9%a – állt kiemelt természeti 
oltalom alatt. A 21. század eddig eltelt éveiben a vé
detté nyilvánítások – néhány tájvédelmi körzettől el
tekintve – elsősorban kis kiterjedésű, valamilyen kü
lönleges természeti értéket hordozó védett természeti 
területek létesítésére irányultak, 2003 –2024 között 
28 352 ha védettségét hirdették ki. Magyarország gaz
dag természeti értékeire utal ugyanakkor, hogy euró
pai uniós csatlakozásunkat követően a Natura 2000 
területek 2004. évi kihirdetésével, majd az előírt módo
sítások érvényre juttatásával  2024 elején 2 068 439 ha, 
az ország területének 22,24%a áll valamilyen típusú 
(hazai vagy európai uniós) természetvédelmi oltalom 
alatt, az országos jelentőségű védett természeti terü
letek hálózata pedig 849 150 ha.

A természetvédelem alatt álló területek több mint 
40%a országos vagy helyi jelentőségű védett természeti 
terület 1 , amely a 2024. január 1jei állapot szerint 10 
nemzeti parkra, 39 tájvédelmi körzetre, 175 ter mé szet 
vé delmi területre, 103 természeti emlékre (pl. kaptár
kövekre, védett földtani alapszelvényekre) és 1857 helyi 
jelentőségű, továbbá számos „ex lege” védett természeti 
területre terjed ki 2 . 

1961 óta „ex lege” védett valamennyi barlang. A jelen
leg ismert barlangok száma 4235. Ebből ma megkülön
böztetett védelmet élvez 259, fokozottan védett 147. 
Az ismert járatok összes hosszúsága 296 km. 1997től 
„ex lege” védett továbbá minden forrás (2737), víznyelő 
(428), láp (1193), szikes tó (397), kunhalom (1547) és 
földvár (350). (A két utóbbin kívül az adatok az egyedi 
jogszabállyal létesített védett termé szeti területeken kí
vül található „ex lege” védettségű elemekre vonatkoz
nak). A 497 földtani alapszelvényből 220 természeti em
lékként kiemelt oltalmat élvez. Az ország mai terüle
tén előforduló mintegy 500 ásványfaj közül 11 védett.

Az elsősorban kutatási célokra kijelölt, magterület
ből és védőzónából álló, változatos erdőtípusokkal kép
viselt, gazdag és különleges növény és állat vi lág  gal ren
delkező erdőrezervátumok száma 63. A magterületek 
összes kiterjedése 3600 ha, ez az ország ban ta  lál ható 
er dők mindössze 0,18%a. (Az erdőtörvény definíciója 
szerinti ter  mé szetszerű erdők kiterje dése az összes er
dőterület 21%a). Az európai rendszerbe illeszkedő or
szágos erdőrezervátumhálózat létesí tésének fő célja 
az erdők természe tes dinamikájának, faállomány szer
kezet változásának, hosszú távú műkö dési fo lyama tai
nak és gazdag élővilágának megismerése, táj jellemző 
erdőtársulásokat képviselő erdőállományok ki ala kí tása 

Schmidt András, Tardy János, Árgay Zoltán, Baráz Csaba, Bokor Veronika, Csepregi István, Egri Csaba, Herczeg Zoltán,
Kincses Krisztina, Korbély Barnabás, L’Auné Ágnes, Megyeri Balázs, Rapala Miklós, Szarvas Imre, Tar Gyula, Zsembery Zita
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és megőrzése, a védőzónák pedig a természetközeli 
erdőgazdálkodási módszerek kísér leti területei.

A települési önkormányzatok (558 településen) együt
tesen 1857 területet nyilvánított védetté (ezek az ún. 
helyi jelentőségű védett természeti területek), összesen 
44 326 hanyi területen.

Védett természeti értékek

Magyarországon több mint 2300 magasabb rendű (edé
nyes) őshonos növényfaj és kb. 42 000 őshonos állatfaj él. 
Emellett az erdeink ben, rétjeinken, vizes élőhelyeinken, 
közvetlen kör nye zetünkben élő nagygombák fajszámát 

ma már 3000 – 3500ra becsüljük; fajaik egyharmada 
nem az ismert kalapos gombák, hanem az igen változa
tos megjelenésű egyéb gombacsoportok (pl. csésze, 
csillag és korallgombák, pöfetegek, szarvasgombák) 
köréből kerül ki. 

A hazai élővilágot képező fajok közül 2050 áll termé
szetvédelmi oltalom alatt, ezen belül 58 gomba és 17 
zuzmófaj, 782 növény, illetve 1193 állatfaj; közülük 87 
növény, illetve 186 állatfaj fokozottan védett 3 .

Védett növényfajok Magyarország szinte minden zu
gában előfordulnak, nemcsak ősi sztyeppeken, hanem 
akár útszéleken is, védett területeken éppen úgy, mint 
azokon kívül. Egyes tájegységek különösen bővelked
nek bennük. Ilyenek a hegyvidékek délies lejtői, a láp  ré

tekben gazdag tájak, a szikes puszták és a száraz ho  mok
buckások. A térképek 5,5×6,5 kmes rácshálójának 
vannak olyan szemei, amelyekben akár 100–120 vé
dett növényfajt is találhatunk, sőt vannak olyan he lyek, 
ahol a teljes flóra 15–20%a védett növényfaj 4  5 .

Az élettelen természeti értékek körébe a földtani, fel
színalaktani, víztani képződmények, tipikus és ritka 
talajszelvények, felszínformák, földtani alapszelvények, 
ásványok, ásványtársulások, ősmaradványok, sőt akár 
egész tájrészletek sorolandók, mint például egyes lát
ványos sziklaalakzatok, különleges kőzetkibúvások, tu
dományos jelentőségű rétegsorok, amelyek többsége 
jelentős tájesztétikai értéket is képvisel. Az ilyen, föld
tudományi szempontból értékes helyekre újabban a geo
tóp nevet alkalmazzuk. Kiemelt oltalmuk biztosítása 
érdekében, ha az tudományos, kulturális, esztétikai, ok
tatási, gazdasági és más közérdekből arra érdemes, e 
képződményeket védetté kell nyilvánítani. A források, 
lápok, barlangok, víznyelők, szikes tavak, kunhalmok 
és földvárak „ex lege” országos védelem alatt állnak. 

A védett természeti területek típusai 

Nemzeti park az ország jellegzetes, természeti adott
sá gaiban lényegesen meg nem változtatott, olyan na
gyobb kiterjedésű területe, melynek elsődleges ren
del tetése a különleges jelentőségű természetes növény 
és állattani, földtani, felszínalaktani, víztani tájképi és 
kultúrtörténeti értékek védelme, a biológiai sokféle
ség és a ter mészeti rendszerek zavartalan működésé
nek fenntar tása, az oktatás, a tudományos kutatás és 
a felüdülés elősegítése.

A nemzeti parkok 1  6  területének övezeti kategó
riákba történő sorolását miniszteri rendelet szabályozza. 

VÉDETT TERMÉSZETI TERÜLETEK (1990–2024) 2

Természetvédelmi 
kategóriák

Száma (db) Területe (ha)

1990. július 1. 2003. január 1. 2024. január 1. 1990. július 1. 2003. január 1. 2024. január 1.

Nemzeti parkok 4 10 10 146 595 484 883 480 093

Tájvédelmi körzetek 44 36 39 412 753 309 817 336 875

Országos jelentőségű 
természetvédelmi 
területek

138 142 175 35 016 25 927 32 049

Országos jelentőségű 
természeti emlékek 0 1 103 0 0 133

Országos jelentőségű, 
egyedi jogszabállyal 
védett természeti 
területek összesen

186 189 327 594 364 820 627 849 150

Helyi jelentőségű 
védett természeti 
területek

880 1 225 1 785 34 720 36 700 44 326

Védett természeti 
területek
mindösszesen

1 066 1 414 2 092 629 084 857 327 893 476

Megjegyzés: A korábbi Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium Természetvédelmi Hivatala (1990) és az AM (2024) nyilvántartása alapján. Az esetenkénti látszólagos 
csökkenés oka a papíralapú nyilvántartásról a jóval pontosabb adatokat szolgáltató térinformatikai adatkezelésre való áttérés.
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A fokozottan védett természeti övezetbe tar toz nak a nem
zeti parkok azon területei, amelyeknek kizárólagos ren
deltetése a táj és az ökoszisztéma természetes folyama
tainak és szerkezetének helyreállítása, fenntartása, az 
ehhez szükséges feltételek biztosítása. A természetvé
delmi kezelés célja a természeti folyama tok működé
sének biztosítása, elősegítése, valamint helyreállítása, 
gondoskodás az ehhez szükséges feltételekről.

A természetkímélő hasznosítás övezetében a termé
szetvédelmi kezelés és a természetkímélő hasznosítás 
térben és időben együttesen vagy egymás mellett van 
jelen; az övezeten belül elsődleges cél az összhangjuk 
biztosítása. A természetvédelmi kezelés mellett a táji 
és a természeti értékeket nem károsító, a védelem cél
jainak eléréséhez nem feltétlenül szükséges vagy első
sorban nem a védelem céljainak megvalósítására irá
nyuló gazdálkodási, területhasznosítási tevékenységek 
is folytathatók.

A szolgáltató övezetbe a nemzeti parkon belül elhe
lyezkedő beépített és azon területek tartoznak, amelyek 
funkciója, rendeltetése rendszeres, intenzív emberi je
lenléttel jár.

Tájvédelmi körzet 1  az ország egy nagyobb, általá
ban összefüggő, jellegzetes természeti, tájképi adott
ságokban gazdag területe, tájrészlete, ahol ember és 
természet kölcsönhatása esztétikai, kulturális és ter
mészeti szempontból jól megkülönböztethető arcu
latot alakított ki, és elsődleges rendeltetése a tájképi 
és a természeti értékek megőrzése.

Természetvédelmi terület 1  az ország egy kisebb, 
összefüggő, jellegzetes és különleges természeti érté
kekben gazdag területe, amelynek elsődleges rendel
tetése egy vagy több természeti érték, illetve ezek ösz
szefüggő rendszerének a védelme. Az „ex lege” védett 
területek közül a lápok és a szikes tavak természetvé
delmi területnek minősülnek.

Természeti emlék valamely különlegesen jelentős 
egyedi természeti érték, képződmény és annak védel
mét szolgáló terület. Az „ex lege” védett területek kö
zül a források, víznyelők, kunhalmok és földvárak 
természeti emléknek minősülnek.

A természetvédelmi kezelési feladatok ellátásáról a 
nemzetiparkigazgatóságok gondoskodnak. Az igaz
gatóságok működési területei nemcsak a védett ter
mészeti területekre terjednek ki, hanem az egész or
szágot lefedik. Az igazgatóságok a természetvédelmi 
kezelésen, a nemzeti parkok ökoturisztikai fejleszté
sén, a szakmai ismeretterjesztésen (l. részletesebben 
később) túl jogosultak a természetvédelmi szabálysér
tések ellenőrzésére és közhatalmi jogkörrel rendelkez
nek a Természetvédelmi Őrszolgálat működtetésére. 
Az őrszolgálat feladata a védett természeti területek, 
Natura 2000 területek, a védett, az Európai Unió szem
pontjából jelentős, valamint a nemzetközi termé szet
védelmi egyezmények hatálya alá tartozó élő szer ve ze
tek (növény vagy állatfajok, gombák), védett föld tani 
képződmények, felszínalaktani, természeti és táji érté
kek, továbbá a régészeti lelőhelyek őrzése, ká ro sí tá suk 

megelőzése. A természetvédelmi őrök száma 2024ben 
240 fő, egy őr így átlag 8300 ha védett és Natura 2000 
területen lát el konkrét őrzési feladatokat.

A nemzetiparkigazgatóságoknak egyéb feladatai is 
vannak. Jelentős terület, a 2024. január 1i állapot sze
rint 307 232 ha a vagyonkezelésükben lévő védett és 
vé delemre tervezett természeti területek kiterjedése, 
amely nek 62%a gyep, 9%a szántó, 17%a erdő, 8%a 
kivett, 4%a egyéb művelési ágú terület. Emellett az 
igazgatóságok látják el a vadállománykezelést is 24 vad
gazdálkodási egységen, összesen 206 050 hanyi terü
leten. A védett gyepterületek kezelésé nek egyik sarka
latos kérdése a legeltetés meg felelő állatsűrűség gel és 
állatfajjal, illetve állatfajtával. Ter mészetvédelmi keze
lés alatt álló területeken sokfelé le gelnek védett ősho
nos, többnyire veszélyeztetett, ma gas genetikai értéket 
képviselő tenyésztett magyar há zi állatfajták, például 
a magyar szür ke és magyar tarka szarvasmarha, a bivaly 
és egyes juh fajták (racka, cigája, cikta) jelentős állomá
nyai. A hu cul lovak állományának az Aggteleki, a nó
niuszok méneseinek a Hortobágyi, míg a muraközi lo
vaknak az Őr ségi NP ad otthont, a FuriosoNorth Star 
(mező he gyesi félvér) fajta megőrzését pedig a Kiskun
sági és a Bükki NP látja el 7 . E hun garikumnak te
kinthető állatállományok meg  men  tésé ben, gyarapítá
sában meghatározó szerepet ját  szik az intézményesített 
állami természetvédelem. Kü  lönlegesség egy vadon élő, 
veszélyeztetett ázsiai vadló, a Przsevalszkijló legna
gyobb állományának a tartása a Hortobágyi NP zárt 
területén.

Nemzetközi minősítéssel rendelkező 
természeti területek, hálózatok

Az Európa Diploma a védett területek számára adható 
legmagasabb európai díj kiemelt jelentőségű biológiai, 
földtani, valamint tájképi értékeket hordozó, minta
szerű színvonalon kezelt védett területek elismerésére. 
Az 1965ben létrehozott címet az Európa Tanács ado
mányozza. A területek előírás szerinti kezelését időkö
zönként felülvizsgálják, súlyos veszélyeztetettség ese
tén a Tanács újraértékelheti a jelölést. 2024ig 29 ország 
73 területe nyerte el ezt a kitüntető címet, köztük 3 ma
gyarországi: 1995ben az Ipolytarnóci Ősma rad vá nyok 
TT (509 ha; ma a Novohrad–Nógrád Geo park belép
tető kapuja), valamint – a pilisi len vagy do lomitlen 
(Linum dolomiticum) egyedüli élőhelyeként – a Budai
hegység Szénáshegycsoportja (1384 ha), 2003ban pe
dig a Tihanyifélsziget utóvulkáni képződ ményekben 
különösen gazdag területe (671 ha) része sültek ebben 
az elismerésben 8 .

Az UNESCO az Ember és a Bioszféra (MAB) Prog
ram keretében 1972 óta építi a világ bioszférarezer
vátumainak hálózatát. A nemzetközileg elismert „élő 
laboratóriumok” olyan kiemelkedően értékes száraz
földi és tengerparti ökoszisztémákat felölelő területek, 
melyek fő funkciója a tájak, ökoszisztémák, fajok (és 
genetikai sokféleségük) megőrzése, továbbá a kutatási 
és oktatási funkciók mellett az optimális összhang biz

1993 2001 2024

Védett Fokozottan 
védett Összesen Védett Fokozottan 

védett Összesen Védett Fokozottan 
védett Összesen

Gombák 0 0 0 0 0 0 58 0 58

Zuzmók 0 0 0 0 0 0 17 0 17

Mohák 20 0 20 78 0 78 77 0 77

Harasztok 38 1 39 42 1 43 37 7 44

Nyitvatermők 1 1 2 0 1 1 0 1 1

Zárvatermők 395 45 440 492 61 553 581 79 660

Növények összesen 454 47 501 612 63 675 695 87 782

Gerinctelenek 397 0 397 450 32 482 651 58 709

Körszájúak 2 0 2 0 2 2 0 2 2

Halak 26 0 26 27 5 32 25 7 32

Kétéltűek 16 0 16 18 0 18 17 1 18

Hüllők 13 2 15 12 3 15 10 5 15

Madarak 275 65 340 280 81 361 265 95 360

Emlősök 49 9 58 41 14 55 39 18 57

Gerincesek összesen 381 76 457 378 105 483 356 128 484

Állatok összesen 778 76 854 828 137 965 1 007 186 1 193

Élővilág
mindösszesen 1 232 123 1 355 1 440 200 1 640 1 777 273 2 050

VÉDETT ÉS FOKOZOTTAN VÉDETT FAJOK SZÁMÁNAK
ALAKULÁSA MAGYARORSZÁGON (1993–2024)

3

MAGYARORSZÁG NEMZETI PARKJAI (2020)6

Nemzeti park
(NP) Létesítve Területe 

(km²)
NP igazgatóság 

székhelye

Hortobágyi 1972 803,52 Debrecen

Kiskunsági 1975 506,41 Kecskemét

Bükki 1977 422,83 Eger

Aggteleki 1985 201,84 Jósvafő

Fertő–Hanság 1991 238,91 Sarród

Duna–Dráva 1996 497,52 Pécs

Körös–Maros 1997 512,47 Szarvas

Balaton-felvidék 1997 570,19 Csopak

Duna–Ipoly 1997 606,76 Budapest

Őrségi 2002 440,48 Őriszentpéter
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tosítása az ökológiai, társadalmi és kulturális szempon
tok között, a fenntartható gazdasági fejlődés, a helyi 
hagyományos földhasználati és gazdálkodási módok, 
hagyományok és kulturális értékek megőrzésével. A re
zervátumok területén összefüggő és egymással állandó 
kölcsönhatásban lévő területekből álló zónarendszert 
kell kialakítani, amelynek részei a magterület, a védő
övezet és az átmeneti övezet. A program 2024 elején 
134 országban 738 bioszférarezervátumot jegyez, ame
lyek közül 22 határon átnyúló terület. A bioszférare
zervátumok mint egyes vadon élő növény és állatfa
jok élőhelyei, menedékei fontos ökológiai funkciót lát
nak el, egyúttal jelentős szerepük van a fajok ván dor
 lásának, terjedésének elősegítésében is, így az ökológiai 
hálózatok szerves részét is képezik. Az UNESCO MAB
program legfontosabb feladatait, céljait megha tározó 
MABstratégia a fenntartható fejlődés meg va ló sítá sára, 
az ember és a természet harmonikus össz hang jának 
elő segítésére helyezi a hangsúlyt. Magyaror szágon ösz
szesen 745 749 ha területen 6 bioszférarezervátum 
található, az Aggteleki, Fertőtavi, Hor  tobágyi, Kiskun
sági, Pilisi és a legújabb, a Hor vát országgal közösen 
létrehozott Mura–Dráva–határon átnyúló bioszféra 
rezervátum 8 .

A nemzetközi jelentőségű vadvizekről – mint kü
lönösen a vízimadarak tartózkodási helyéről – szóló, 
az iráni Ramsarban 1971ben elfogadott egyezmény 
alapján 2024 márciusában 172 ország több mint 2400 
területe rendelkezik nemzetközi jelentőségű vadvíz cím
mel, ösz szesen 2,5 millió km2 kiterjedéssel. Az egyez
ményhez Magyarország 1979ben csatlakozott és ren
delettel, majd 1993ban törvénnyel hirdette ki. A nem
zetközi jelentőségű vizes élőhelyek, az ún. ramsari 
területek jegyzékébe országunk 2024ig összesen 29 te
rületet jegyeztetett fel, amelyek teljes kiterjedése mint

egy 243 000 ha. Az ennek közel egynegyedét alkotó ba
latoni ramsari terület mellett legnagyobb kiterjedésű 
a Hortobágy, a FelsőTisza, a Gemenc, a KisBalaton, 
va  lamint a Felsőkiskunsági szikes puszták vizes élő
helye 8 . Ramsari területeink csaknem egésze védett 
termé szeti terület vagy a Natura 2000 hálózat része. 
A felszín alatti vizes élőhelytípust, ezt a későbbiekben 
kibővített sajátos új kategóriát (mint amilyen pl. a Ba
radla–Domicabarlangrendszer a Gömör–Tornaikarsz
ton) magyar természetvédelmi szakemberek, Rádai 
Ödön és Tardy János javaslatára vezették be 1999ben.

Az 1972ben Párizsban aláírt A világ kulturális és 
természeti örökségének védelméről szóló nemzetközi 
(ún. világörökségi) egyezményhez Magyarország 1985
ben csatlakozott és azt törvényerejű rendelettel, majd 
2011ben önálló törvényben hirdette ki. 2024 januárjá
ban 168 ország 1199 helyszíne szerepelt az UNESCO 
világörökségi listáján; ebből 933 a kulturális, 227 a ter
 mészeti, 39 pedig a vegyes kategóriában; a határon át
nyúló tételek száma 48, a veszélyeztetettek listáján pe
dig 56 helyszín szerepel). A magyarországi 8 világörök
ségi helyszín 8  9  közül 5 táj és természetvédelmi 
szempontból is kiemelt jelentőségű.

Az UNESCO Földtudományi Tagozata 1997ben 
hirdette meg programját geoparkok kialakítására, ezt 
követően 2000ben létrehozták a Globális és az Euró
pai Geopark Hálózatot (GGN, illetve EGN). A geo park 
célja a földtudományi változatosság (geodi ver zi tás) 
védelme, a földtudományi örökség népszerűsítése és 
bemutatása, de egyúttal egy térségfejlesztési koncepció 
típusa is; olyan terület, amely földtudományi (földtani, 
felszínalaktani, vízföldrajzi, talajtani, őslény tani stb.) 
értékekben, képződményekben, formákban, bányászati, 
bányászattörténeti emlékekben különösen gazdag, és 
ezen örökség objektumaira építve holisztikus egység

ként reprezentálja a természetvédelem, a környezeti 
nevelés, az ismeretterjesztés, a kutatás és a térségfejlesz
tés törekvéseit, ezáltal új lehetőségeket teremt a vidék 
jövőjének formálásában és a földtudományi értékek je
lentőségének megismertetésében. A komplex, fenn tart
ható, a helyi közösségekkel partnerségben megvalósuló 
geoturizmus sajátossága, hogy a geopark területe a föld
 tudományi örökség mellett biológiai, régészeti, antro
pológiai, néprajzi és egyéb kulturális és tör ténelmi ér
tékek gazdag kínálatának hordozója is. A geo park a vi
dék jövőjét formáló, népességmegtartó lehetőség, az 
egészséges patriotizmus és a földtudományi értékekben 

Természeti környezet – Természetvédelem

XI
I.

XI
I.

VILÁGÖRÖKSÉGI TERÜLETEK MAGYARORSZÁGON 
(2024)

Megnevezés
A világörökségi

listára való
felvétel időpontja

Jelleg

Budapest Duna-parti látképe,
a Budai Várnegyed,
az Andrássy út és
történelmi környezete

1987 k.

Hollókő ófalu és
táji környezete* 1987 k.

Az Aggteleki-karszt és
a Szlovák-karszt barlangjai* 1995 t.

Az ezeréves Pannonhalmi
Bencés Főapátság és
közvetlen természeti
környezete

1996 k.

Hortobágyi Nemzeti Park – 
puszta* 1999 k.–kt.

Pécsi ókeresztény
sírkamrák 2000 k.

Fertő–Neusiedlersee
kultúrtáj* 2001 k.–kt.

A tokaji történelmi
borvidék* 2002 k.–kt.

* Táj- és természetvédelmi szempontból kiemelt jelentőségű világörökségi területek
k. kulturális, kt. kultúrtáj, t. természeti
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rejlő lehetőségek kiaknázásának egyik újszerű módja, 
eszköze.

2024 áprilisában 48 ország 213 helyszíne alkotja 
a Globális Geopark Hálózatot, köztük 27 európai or
szág 109 geoparkja. Magyarországon három UNESCO 
globális geopark talál ható 8 : 2010től a világon első 
nem zetközi (ország ha táron átnyúló) geoparkként a ma

 gyar– szlovák Novohrad–Nógrád Geopark 10 , 2012től 
a Bakony–Balaton Geo park 11 , majd 2024től a Bükk 
vidék Geopark 12  vált hálózati taggá.

A magyar természetvédelem egyik alapkérdése nap
jainkban a mezőgazdasággal, a vidékfejlesztéssel, az 
infrastruktúrakorszerűsítéssel és a turizmussal való 
harmonikus együttélés. Ennek egyik fontos része a ha

gyományos tájgazdálkodás felkarolása, aminek érde
kében 120 000 haon kialakították a Magas Természeti 
Értékű Területek (korábban: Érzékeny Természeti Te
rületek) programját 13 . A természetvédelmi törvény 
szerint ezek olyan extenzív művelés alatt álló terüle
tek, amelyeken egy európai uniós program mintájára 
támogatással ösztönzött, önként vállalt korlátozások 
révén biztosítják a természetkímélő gazdálkodási mó
dok megőrzését, fenntartását, ezáltal az élőhelyek vé
delmét, a biológiai sokféleség fennmaradását, a tájképi 
és kultúrtörténeti értékek megóvását. Természeti (öko
lógiai) szempontból érzékeny földrészleteken zonális 
és horizontális természetvédelmi célprogramjaival ezt 
támogatja a természetkímélő gazdálkodás ösztönzé
sére bevezetett agrárkörnyezetgazdálkodási támoga
tási rend szer is.

Az Országos Ökológiai Hálózat az egyes védett ter
mészeti területek, valamint védőövezeteik, továbbá 
a Natura 2000 területek, az érzékeny természeti terü
letek és a természeti területek öko lógiai (zöld) folyo
sókkal biztosított biológiai kapcsolatainak egységes el
nevezése 14 . Tervezése 1993ban kezdődött meg, majd 
2003ban az Országos Területrendezési Tervet keretbe 
foglaló törvényben emelkedett jogerőre. A hálózat or
szágos, vármegyei és települési szinteken is a hazai te
rületrendezésbe beépülve bizto sítja a hálózat zónáit 
alkotó magterületek, ökológiai folyosók és puffer te rü
letek védelmét, valamint a közöttük lévő öko lógiai kap
csolat fennmaradását.

Novohrad–Nógrád Geopark
A kistérségek és a Bükki Nemzeti Park Igazgatóság 
kezdeményezésére létrehozott és 2010ben alapított, 
1619 km2 kiterjedésű (magyarországi része 1284 km2), 
64 magyarországi és 28 felvidéki települést magá
ban foglaló geopark a világ első nemzeti határokon 
átnyúló nemzetközi geoparkja, amelyben a Kárpát
medence fejlődéstörténete utolsó 30 millió évének 
természeti örökségét a vulkáni képződmények sok
félesége (kazári riolittufa szabdalt felszíne, béri ívelt 
andezit oszlopköteg, somoskői bazalt orgonasípok 
stb.), a rendkívül gazdag őslénytani lelőhelyek (első
sorban a nemzetközileg is számon tartott ősma rad
ványok ipolytarnóci bemutatóhelye) és különleges 
élőhelyek tárják elénk. A palóc vidék kulturális örök
ségét pedig néprajzi ha gyományai (látványos, mesz
sze földön híres viseletek) és építészeti emlékei (a kö
zépkori végvárrendszer történelmi várai, a hollókői 
ófalu világörökségi hely színe), valamint a vallási tu
rizmus kegyhelyei (Szent kút, tari sztúpa) őrzik. A geo
park küldetése, hogy az egykor szétszakadt nógrádi 
tájat és közösségeket a geoturizmus komplex térség
fejlesztési lehetőségei vel újra egyesítse és Európa 
kiemelt értékeinek sorá ban tartsa.
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Bár nemzetközi minősítésük nincs, mégis jelentősek 
a natúrparkok, amelyek a helyi közösségek (önkormány
zatok, társadalmi és gazdálkodó szervezetek, illetve 
az érintett lakosság) összefogása eredményeként létre
jövő, a táji, természeti és kulturális értékek megőrzé
sén és fenntartható hasznosításán alapuló, terület és 
vidékfejlesztési célok megvalósulását is támogató együtt
mű ködések. A natúrparkok az ökoturizmus fejleszté
sén, a helyi nevezetességek, természeti értékek, a népi 
kultúra, hagyományok bemutatásán keresztül hozzájá

rul nak a természet és a táj értékeinek megőrzéséhez, 
a munkahelyteremtéshez és a lakosság életminőségé
nek javításához. Jelenleg az országban 18 natúrpark mű
ködik az ország területének 10,4%án. Az ország tele
püléseinek 10,7%a (338 település) vesz részt natúr
parki együttműködésben 1 .

Egy még újabb nemzetközi kezdeményezésként jön
nek létre a csillagoségboltparkok. A Nemzetközi Sötét 
Égbolt Társaság (International DarkSky Association, 
IDA) küldetése a fényszennyezéstől mentes csillagos 

égbolt látványának megőrzése, a fény szennyezés roha
mos növekedésének visszaszorítása, és további fontos 
cél, hogy felhívják a figyelmet a fény szennyezésnek 
az élővilágra és a tájképre gyakorolt káros hatásaira. 
A Társaság küldetésének elérése érde kében megalapí
totta a nemzetközi csillagoségboltpark, a nemzetközi 
csilla goségboltrezervátum, a nemzetközi sötét égbolt 
szentély, a városi éjszakai égbolt helyszín és a nemzet
közi csillagoségboltközösség címet. Az első két kate gó 
riára olyan területek pályázhatnak, ahol elenyésző az 
éjszakai fényszennyezés és megőrizhetők a természeti 
adottságok. A világon eddig összesen 120 terület nyerte 
el a csillagoségboltpark címet, köztük három ma gyar
  országi helyszín, a Zselici (2009, elsőként a kontinen
tális Európában), a Hortobágyi (2011) és 2017 júniusa 
óta a Bükki Csillagoségboltpark.

A pannon életföldrajzi (biogeográfiai) 
régió természetvédelmi jelentősége

A pannon életföldrajzi régió Natura 2000 hálózata
Az Európai Unió 9 életföldrajzi régiójából 15  Magyar
országot egy, a pannon régió teljes egészében lefedi. 
Az itt kialakult, bennszülött fajokkal és alfajokkal is 
rendelkező, de emellett a szomszédos életföldrajzi ré
giókban is előforduló fajok és élőhelytípusok sajátos 
elegyét is felvonultató, akár kis területen is nagy válto
zatossággal, mozaikossággal jellemezhető élővilág mél
tán kapott önálló életföldrajzi régió besorolást. Az Euró
pai Unió területének 3%át alkotó pannon régió kb. 
125 000 km2nyi kiterjedésével a kisebbek közé tartozik 
Európában, mégis az élőhelyvédelmi irányelv I. mellék
letében szereplő 233 élőhelytípus kö zül 56 (25,7%) for
dul elő a régió Európai Unióhoz tar tozó részein (Cseh
ország, Magyarország, Románia, Szlovákia). Az élő hely
típusok sorában egy, a pannon homoki bo rókásnyáras 
csak a pannon bio geográfiai régióban lelhető fel, to
vábbi 10 élő helytípus állományának zöme is itt található 
meg. Az élőhelyvédelmi irányelv mellékleteiben felso
rolt kb. 1000 nemzetségből és fajból 212 található jelen
tős állománnyal az övezetben, kö zülük 29 olyan Kár
pátme dencei endemikus (bennszülött) faj vagy alfaj, 
amely sehol másutt a világon nem fordul elő.

A pannon biogeográfiai régióhoz tartozó európai 
uniós tagállamok 2017ig az élőhelyvédelmi irányelv 
alapján 851 különleges természetmegőrzési területet 
hoztak létre, amelyek együttes kiterjedése 16 499 km2. 
A madárvédelmi irányelv alapján a régió területén ki
jelölt különleges madárvédelmi területek száma 103, 
összesített kiterjedésük 19 221 km2. Az átfedések kiszű
résével a Natura 2000 hálózat teljes kiterjedése a régió
ban 25 767 km2, amely az életföldrajzi övezet területé
nek 20,65%a.

A két irányelv által meg határozott élőhely típu sok és 
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Bakony – Balaton Geopark 
A Balatonfelvidéki Nemzeti Park Igazgatóság által 
alapított és fenntartott, 3244 km2 kiterjedésű Bakony–
Balaton Geopark 2012 óta tagja a nemzet közi geo
parkhálózatnak. A 151 települést magában fog laló 
te rület földtudományi értékekben, a 440 millió éve 
zajló földtani és felszínformáló folyamatok emlékei
ben (bazaltvulkanizmus tanúhegyei, kőtengerek, fel
színi és f el szín alatti karsztos formakincs, ősmarad
ványok ba n gazdag rétegsorok stb.), történelmi, kul
turális ér tékekben (középkori várak, a népi és szak
rális építészet, illetve az évezredes borkultúra emlé
kei) és változatos élőhelyekben egyaránt kiemel ke
dően gazdag.

Bükk-vidék Geopark 
Borsodnádasd, Felsőtárkány Répáshuta és Szomolya 
kezdeményezésére 2017ben létrejött, 2817 km2 ki
terjedésű Bükkvidék Geopark 2024ben csatlakozott 
a geoparkok nemzetközi hálózatához. Fenntartója 
a Bükki Nemzeti Park Igazgatóság. A 109 települést 
magában foglaló terület az ország egyik legbonyolul
tabb és legösszetettebb földtani környezetét fedi le. 
A terület titkait őrzik a földtani alapszelvények, a bükki 
gazdag karszt formakincsek (töbörsorok, barlangok, 
források), a gazdag élővilág, a kultúrtörténeti értékek 
sora (ősemberbarlangok, ős és középkori sáncok, kő 
és földvárak, a bükkaljai kőkultúra kaptárkövei), va
lamint a történelmi borvidékek.
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fajok legfontosabb állo mányainak összességeként Ma 
gyarország területének 21,4%a került a Natura 2000 
hálózatba 16 , és ezzel a területkijelölés folya mata – 
szemben a leg több tagállammal – lezárt nak tekinthető. 
A kijelölt terü letek aránya megha lad ja a nyugateuró
pai át lagot 17 , de néhány szom széd országban az még 
ma ga sabb (Szlovénia 37,9%, Horvátország 36,7%, Szlo
vákia 29,8%, Románia 22,7%). Mindennek az a magya
rázata, hogy a pannon életföldrajzi régió a mediter rán 
térséggel együtt lényegesen gazdagabb természeti ér
tékekben, mint az Unió nyugati és északi területei.

Élőhelytípusok és fajok
természetvédelmi helyzete
Az élőhelyvédelmi irányelv I. mellékletében 45, Ma
gyarországon is előforduló élőhelytípust találunk 18 . 
A 2019. évi országjelentés alapján a kedvező helyzetű 
6 élőhelytípus részaránya 13% volt; 17 élőhelytípus 
(38%) helyzete a nem kielégítő, 22 élőhelytípus (49%) 
pedig a rossz kategóriába tartozik. 

Az élőhelyvédelmi irányelv mellékleteiben összesen 

212, országunkban is előforduló állat, növény és zuz
mótaxon található, köztük 5 moha, 7 szitakötő, 27 
lepke, 21 hal, 12 hüllő és 43 emlőstaxon. 

2019ben 74 (35%) volt azoknak a fajoknak a száma, 
amelyeknek az átfogó természetvédelmi helyzete ked
vezőnek minősült, 114 közösségi jelentőségű faj (53%) 
kapott nem kielégítő besorolást, míg 24 (11%) került 
a rossz kategóriába.

A korábbiakkal összevetve megállapítható, hogy lé
nyegesen csökkent azon fajok száma, amelyekről nem 
rendelkeztünk kellő mennyiségű és minőségű adattal. 
Ez mindenekelőtt a Nemzeti Biodiverzitásmonitorozó 
Rendszer folyamatos adatgyűjtésének eredménye. A ked
vező kategóriába került fajok közül több olyan is van 

– pl. mocsári kardvirág (Gladiolus palustris), tartós 
szegfű (Dianthus diuti nus), rákosi vipera (Vipera ursinii 
rakosiensis) (Állatvilág fejezetünk 22  10 ) –, amely ter
mészetvédelmi beavatkozások és programok, projek
tek eredményeinek köszönhetően kerülhetett át egy 
jobb értékelési kategóriába vagy javult az állapota. 

A madárvédelmi irányelv végrehajtásának vizsgálata 
233 faj értékelését jelentette 2019ben. A csök  kenő állo
mányú fajok között jellemzően megtalálhatók a hosszú 
távú vonulók (pl. sárga billegető, kerti rozsdafarkú), 
amelyekre a vonulási út során is számos veszély leselke
dik, továbbá a mező gazdasági környezetben élők (pl. 
mezei pacsirta, sor dély). Növekedés vagy viszony lagos 
stabilitás mutatható ki számos erdei élőhelyhez kötődő 
faj (pl. vörös begy, erdei pinty, örvös légykapó) esetében, 
továbbá azoknál a korábban megfogyatkozott, kis állo
mányú fajoknál, pl. parlagi sas, kerecsensólyom, kék 
vércse (Állatvilág fejezetünk 3  4  5 ), amelyeket jelen
tős és ki mon  dottan a fajra irányuló természetvédelmi 
intéz kedések kel sikerült megmenteni a kipusztulástól. 

A pannon biogeográfiai régió Magyarországon elő 

forduló legjellemzőbb fajai közül kiemelést érdemel
nek a Kárpátmedencei benn szü lött fajok (endemiz
musok), továbbá azok is, amelyeknek az elterjedése túl
mutat a pannon bio geo gráfiai régión, de Magyarország
ról írták le őket (rend szerint magyar tudósok). Ezek kö
zül a 19  ábrán több faj elter jedési területe látható. 
Né hány, a be mutatásból kimaradt faj közül megemlí
tendő a Gö mör–Tornaikarszt magyarországi és szlo
vá kiai olda  lán élő bennszülött tornai vértő (Onosma 
tor nen sis), a magyar szálfarkú (Eukoenenia vagvoelgyii), 
az agg te leki vakrák (Niphargus aggtelekiensis) és a ma
gyar vak  futrinka (Du valius hungaricus); utóbbi rokona, 
a Geb   hardtvakfutrinka (Duvalius gebhardti) pedig 
a Bükk endemi kus faja. A főváros környéki agglome
ráció te  rületén is találunk ilyen fajokat, például sehol 
másutt, csak a Kis és NagySzénás területén fordul elő 
a pilisi len (dolo mitlen, Linum dolomiticum), a budai 
sza kál lasmolyt (Glyphipterix loricatella) pedig a mai Bu
dapest területéről írták le (azóta Szerbiában és Albániá
ban is megtalálták). Két lepkefaj, a vértesi csuklyás ba
goly (Cu cullia mixta lorica) és a villányi télibagoly (Poly
 mixis rufocincta isolata) kizárólag a nevükben sze replő 
hegy ségekben él; ugyanezen fajok egyéb alfajai pedig 
csak az országon kívül fordulnak elő. Csak a Du  nán
túlon élő endemikus lepkefajunk a csüngőaraszoló (Phyl
lo  metra culminaria, Állatvilág fejezetünk 15 ), és csupán 
a Mecsek felszín alatti vizeiben él a magyar vak csiga 
(Bythiospeum hungaricum). A Mecsek védett fló ráját 
gaz dagítja a Kárpátmedencében endemikus bá náti ba
zsarózsa (Paeonia officinalis ssp. banatica) vi lág állo má 
nyának többsége. Zömmel, vagy csak Magyarországon 
található meg vadon a magyar méreggyilok (Vin ce toxi 
cum pan no nicum), a magyar gurgolya (Se seli leuco sper  
mum) (Növényzet fejezetünk  7  4 ), a debre ceni torma 
(Ar moracia macrocarpa), a Jankatarsóka (Thlaspi jan
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kae) (Növényzet fejezetünk 7 ), a tartós szeg fű (Dian
thus di utinus) (Növényzet fejezetünk 7 ), a kései szegfű 
(D. se  rotinus) és a Szent Istvánszegfű (D. plumarius 

ssp. re gis stephani), továbbá a bugaci nőszőfű (Epipactis 
bu ga cencis). A Tallósnőszőfüvet (E. tallosii) magyar ku
 ta tók írták le első ízben, magyar botanikusról kapta 
nevét is 1996ban. A közelmúlt ki magasló termé szet
vé delmi szenzációi sorában kettőt az emlősök szolgál
tattak: az egyik az akkor csíkos szöcs keegérként (Si cista 
subtilis) ismert állat élő példá nyai nak újra  meg ta lá lása 
(hosszú ideig csak bagolyköpetek ből kinyert marad vá
 nyok ból tudtunk arról, hogy még létezik az országban 
ez az apró rágcsáló), majd magyar szöcske egér (Sicista 
trizona) (Állatvilág fejezetünk 10 ) néven önálló, csak 
ná lunk honos fajként való leírása volt. A másik rend kí
 vüli esemény pedig annak felfedezése volt, hogy a ná
lunk élő földikutyák (Állatvilág fejezetünk 10  3 ) több 
fajhoz tartoznak. Ezek kö zül a délvidéki földikutya 
(Nannos pa lax montano syr miensis) – Európa egyik leg
 veszélyeztetettebb gerinces faja – csak Magyarország 
szerbiai határ menti területén és a Vajdaságban él né
hány élőhelyfoltban (Állatvilág fe  jezetünk 10 ), alig né 
hány száz példányban. 

Ökoturizmus, környezeti nevelés
és oktatás védett területeken

A Természetvédelmi Világszövetség (IUCN) megha
tározása szerint „ökológiai turizmus vagy »ökoturiz
mus« a környezetért felelősséget vállaló utazás és láto
gatás a viszonylag zavartalan természeti területeken, 
azok természeti és kulturális értékeinek élvezete és ér
tékelése céljából, oly módon, hogy kíméli azokat a lá to
gatás hatásainak mérséklésével, valamint a helyi népes
ség társadalmi, gazdasági előnyökhöz való juttatásával”. 
A fenntartható turisztikai fejlesztés egyrészt kielégíti 
a turisták és a fogadó területek szükségleteit, másrészt 
védelmezi és növeli a jövő lehetőségeit, valamint lehe

tővé teszi az erőforrások olyan szintű szervezését, hogy 
az emberiség kielégítheti gazdasági, társadalmi és esz
tétikai igényeit, ugyanakkor megőrizheti az alap vető 
ökológiai folyamatokat, a biológiai változatosságot, va
lamint a különböző népek és csoportok kulturális iden
titását is. A fenntartható turizmus nem az idegen for ga
lom egyik válfaja, hanem egy szemlélet, amelynek az 
egész idegenforgalomban jelen kellene lennie.

Ezért a magyar természetvédelem intézményrend
szere is fontos célként kezeli a nemzeti parkok öko tu
risztikai fejlesztését, valamint az oktatást, a szakmai is
meretterjesztést, a szervezett természetjárást, a vidék 
vonzerejének és népességmegtartó erejének növelését 
egyaránt szolgáló látogatóközpontok, bemutatóhelyek, 
tanösvények létesítését valamennyi nemzeti parkban 
és egyéb védett területen. A hivatásos természetvéde
lem intézményrendszere 2015ben 33 fogadó, oktató 
és látogatóközpontot, 15 – összesen 500 férőhellyel 
rendelkező, ismeretbővítést és képességfejlesztést szol
gáló – erdei iskolát, 64 bemutatóhelyet (köztük komp
lex természettudományi, természetrajzi, földtani, erdé
szeti, halászati, hagyományőrző néprajzi, mezőgaz da
sági és művészeti bemutatóhelyet, tájházat, kézmű ves 
udvart, vadasparkot, történelmi csárdát, madárvár tát, 
emlékházat stb.), 186, a földtani és felszínalaktani kép
ződményeket, jelenségeket, biológiai és kultúrtör té neti 
értékeket bemutató és magyarázó tanösvényt, 4 ar bo ré
tumot, 6 tájházat, összesen 319 környezeti ne ve lést is 
szolgáló turisztikai objektumot működtetett 20 . A tu
rizmus számára megnyitott 33 barlang sorában a nem
zetiparkigazgatóságok 12, a tömegturizmus szá mára 
kiépített és 18, a kalandturizmus számára igénybe ve
hető barlang üzemeltetéséről gondoskodnak. Az igaz 
gatóságok által létesített és működtetett, bemu tatást 
és oktatástképzést szolgáló létesítmények látogatott
sága 2019ben meghaladta az évi 1,6 millió főt.

A Natura 2000 szárazföldi területek

kiterjedése
(km²)

aránya az ország 
területéhez

viszonyítva (%)

Szlovénia 7 672 37,9

Horvátország 20 716 36,7

Bulgária 38 727 34,9

Szlovákia 14 686 30,0

Ciprus 1 681 29,3

Görögország 35 982 27,3

Spanyolország 138 301 27,3

Luxemburg 702 27,1

Románia 54 214 22,7

Magyarország 19  949 21,4

Portugália 18 968 20,6

Lengyelország 61 257 19,6

Olaszország 57 365 19,1

Észtország 8 106 17,9

Németország 55 221 15,4

Ausztria 12 898 15,4

Hollandia 5 514 14,7

Csehország 11 153 14,1

Litvánia 8 945 13,8

Málta 42 13,3

Írország 9 226 13,2

Franciaország 71 238 13,0

Svédország 57 756 12,8

Belgium 3 894 12,7

Finnország 42 611 12,6

Lettország 7 446 11,5

Dánia 3 594 8,3

EU 27 767 877 18,6

NATURA 2000 SZÁRAZFÖLDI TERÜLETEK ARÁNYA 
AZ EURÓPAI UNIÓ ORSZÁGAIBAN (2024)
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KONTINENTÁLIS (SZUBKONTINENTÁLIS
PERIPANNON) CSERJÉS 
Középhegységi régióban és alföldön is előforduló, szór
ványosan fennmaradt, kis kiterjedésű sziklai és sztyepp
cserjéseink a pár ezer éve letűnt hűvöskontinentális 
erdőssztyepp éghajlat nyomait őrzik, országosan mind
össze 300 hektáron.

PANNON SZIKLAGYEP 
A Kárpátmedence középhegységeiben és a dombvi
dékek sziklakibúvásain, rendkívül változatos alapkőze
ten a hegylejtők felső régióiban, gerincein, sziklás lej
tőin fordul elő. Az északi kitettségű állományaikban 
reliktum növényeket is találunk. Fajgazdagságukat az 
évszázadokon át folytatott kíméletes legeltetés és idő
szakos kaszálás őrizte meg.

PANNON SZIKES SZTYEPP ÉS MOCSÁR
Változatos – ősi és másodlagos eredetű – élőhelyeket 
foglal magába az ürmös pusztáktól, cickórós puszták
tól kezdve a szikfok és vakszik növényzeten át egészen 
a szikes mocsarakig és szikes tavakig. Közös jellemző
jük a szikes talaj, ami a felszínhez közeli sós talajvíz fel
dúsulása és az erős nyári párolgás következménye.

Természeti környezet – Természetvédelem

A PANNON BIOGEOGRÁFIAI RÉGIÓ LEGJELLEMZŐBB ÉLŐHELYTÍPUSAI MAGYARORSZÁGON18

PANNON HOMOKI GYEP  
Mind a zárt, mind a Pannonrégió legnagyobb terüle
teit borító bennszülött társulásai, a nyílt homoki gye
pek is ehhez az élőhelytípushoz sorolhatók. Kialaku
lásuk a jégkorszakra nyúlik vissza, ott jelentek meg, 
ahol a klimatikus feltételek az erdőssztyepp létrejötté
nek kedveznek.

PANNON LEJTŐSZTYEPP
A lejtősztyeppek és sziklafüves lejtők középhegysége
inkben és peremterületeiken szélesen elterjedt, szik la 
füves foltokkal, sziklakibukkanásokkal, zártabb, na
gyobb termetű füvek uralta gyepfoltokkal mozaikosan 
megjelenő élőhelyek, amelyek képét nagyban megha
tározzák ter mőhelyi viszonyaik.

PANNON GYERTYÁNOS-TÖLGYES 
Gyertyán, a domb és hegyvidéki területeken kocsány
talan, míg a síkvidéken kocsányos tölgy alkotta, zárt 
lombkoronaszintű, gyér cserjeszinttel rendelkező, ki
egyenlített éghajlatú, jó víz és tápanyagellátottságú 
barna erdőtalajon megjelenő, üde, a síkvidéktől a kö
zéphegységig mintegy 150 000 hektár kiterjedésben 
jelen lévő erdők. 

PANNON MOLYHOS TÖLGYES  
A tölgyes övben, déli kitettségű, száraz lejtőkön és hegy
lábakon, meszes alapkőzetű termőhelyen kialakuló, 
gyenge növekedésű, bokorerdő megjelenésű, erős cser
je szinttel rendelkező, felnyíló lombkoronájú, gyepfol
tokkal váltakozó, hazánkban mint egy 23 000 hektár 
kiterjedésű erdőállományok.

PANNON CSERES-TÖLGYES 
Csapadékosabb hegy  lábi és alacsony dombvidéki terü
leteken előforduló csereskocsányos, valamint a szára
zabb csereskocsánytalan zonális erdőket magában fog
laló, közepes növekedésű, viszonylag zárt lombkoro
nájú, mérsékel ten elegyes, változó fejlettségű cserje és 
gyep szinttel rendelkező, 130 000–140 000 hektár kiter
jedésű erdők.

PANNON HOMOKI BORÓKÁS-NYÁRAS  
Kizárólag a pannon életföldrajzi régióban előforduló, 
ligetes megjelenésű, pionír jellegű, homoktalajon pri 
mer szukcesszió révén kialakuló, egyes fáktól, bokor
szerű állományoktól a zárt erdőig terjedően változa
tos megjelenésű, 1300 hektár kiterjedésű élőhelytípus, 
amelyben a fás állomány alatt homoki gyep és erdős
sztyepp növényzet található. 

SZIKI TÖLGYES 
Magyarország egyik legveszélyeztetettebb, a lösztölgye
seket, a homoki tölgyeseket, a sziki tölgyeseket, a hegy
lábi és dombvidéki elegyes tölgyeseket és az alföldi 
zárt tölgyeseket magában foglaló, 3500–5000 hektár 
kiterjedésű, alacsony és elegyes lombkoronaszinttel, 
az egykori tájhasználat következtében mozaikos szer
kezettel jellemezhető élőhelye.

KEMÉNYFÁS LIGETERDŐ 
Az ártéri vegetációfejlődés záró társulását jelentő, az 
árterek magasabb térszínein elhelyezkedő, többszintű, 
gazdag cserjeszinttel rendelkező erdők. A puhafás liget
erdők, gyertyánoskocsányos tölgyesek, illetve zárt 
alföldi tölgyesek közt helyezkednek el. A rét és mező
gazdálkodás térhódítása miatt egykori kiterjedésük tö
redékén, mintegy 15–20 000 hektáron maradtak fenn.

SÍKSÁGI PANNON LÖSZGYEP 
Az ürmöspusztai jellegű növényzettel borított löszfa
lakat, valamint az alföldi zonális és a hegylábak alsó 
sávjában található síkvidéki löszgyepeket foglalja ma
gában, amelyek mára maradványfoltokra szorultak 
vissza. Fajgazdagságukat a különféle természetes, enyhe 
fokú bolygatások (spontán tüzek, legeltetés), valamint 
az éghajlati ingadozások határozzák meg.

A PANNON BIOGEOGRÁFIAI RÉGIÓ KÖZÖSSÉGI JELENTŐSÉGŰ ÁLLAT- ÉS NÖVÉNYFAJAI MAGYARORSZÁGON19

DOBOZI PIKKELYESCSIGA (Kovacsia kovacsi)
Kárpáti endemizmus, 3,55 mm, a héj apró pik ke
lyekkel borított. Békés megyei és zemp léni er dők

ben, erdőssztyeppeken, li get  erdők ben előfor 
duló reliktum faj. Min denevő, az avar
szinten él. Az elárasztás és az erdei mikro

klíma változása veszélyezteti.

MAGYAR TARSZA (Isophya costata)
Közepes termetű, Kárpátmedencei szub en de mi
kus faj, Magyarországon szigetszerűen fordul elő. 

A fejen, előháton és a szárnyak szélén fehér sáv 
húzódik. Élőhelyei mezofil gyepek. Pe te
csomó formában telel át, egy nem  zedékes. 

Izolált elterjedése miatt ve szé lyez tetett.

LÁPI PÓC  (Umbra krameri)
A faj a Duna vízrendszerében alakult ki, fő elterje
dési területe a Kárpátmedence. Nagy lápvidékeink 

lecsapolásával jelentősen visszaszorult, fenn
maradt populációi elszi getelődtek. Apró ál
latokat fogyaszt, ik  ráit az aljzaton készített 

fészekbe rakja, azo kat kikelésükig gondozza.

SELYMES DURBINCS
(Gymnocephalus schraetser)
A Duna vízrendszerében élő endemikus, áramlás

ked velő halfaj, élettere a közepes és nagy fo
lyók állandóan nagy víztömeget szál lító 
medre. Legnagyobb állományai a Du ná ban 

és nagyobb mellékfolyóiban találhatók. Táplá
lékát apróbb fenéklakó állatok adják.

GULIPÁN (Recurvirostra avosetta)
NyugatEurópában elsősorban a tengerpartok sós 
mocsaraiban fordul elő, de Magyarországon több 

más, egyébként tengerparti élőhelyhez kö tő dő 
faj jal együtt a sós vizű szikes tavak nál ta
lálja meg életfeltételeit. Felfelé hajló csőré

vel ka szál a sekély vízben, csőrkávái közt szűri 
ki a vízben lebegő állatokat.

KERECSENSÓLYOM (Falco cherrug)
E globálisan veszélyeztetett faj Magyarországon is 
csak nem kipusztult, de aktív védelemmel sikerült 

meg  menteni. A magyarság már őshazájában 
meg ismerkedett vele és kultúrájában ki
emelkedő szerepet játszott: valószínűleg 

a kere csen  só lyom volt a legendás turulmadár, 
amelyben a magyarok ősüket tisztelték. 

KÉK VÉRCSE (Falco vespertinus)
Az Európai Unión belül csak nálunk fészkel jelentős 
állománnyal. Varjúfélék, elsősorban a ve  tési varjú 

elhagyott fészkeit foglalja el, de a műodúkban 
is megtelepszik. Táplálé kát elsősorban a le
geltetett gyepeken szerzi be, a legeltető ál

lattartás visszaesése ezért az ő állományát is 
érzékenyen érintette. 

NAGY KÓCSAG (Egretta alba)
Ez a hófehér gázlómadár a magyar természetvé de
lem címermadara. A faj Magyarországon száz éve 

a kipusztulás szélére sodródott a dísztollai ért 
foly tatott kíméletlen üldözés miatt. A vé de
lem nek köszönhetően a 20. század végén 

és a 21. század elején már a Kár pátmeden cé
ből hódíthatta vissza Európa jelentős részét. 

PARLAGI SAS (Aquila heliaca)
A fenségesen sikló vagy köröző madár nagy sebes
séggel képes lecsapni zsákmányára, amely elsősor

ban kisemlősökből, például ürgéből és hör
csögből áll. Az intenzív mezőgazda ság táp
lálékállatait fenyegeti, de a raga dozó mada

rak ille gális üldözése (pl. mérge zés) miatt is 
aktív vé delmi intézkedésekre van szükség. 

TÚZOK (Otis tarda)
A túzok eredetileg a sztyeppék lakója, ma már je 
lentős részben külterjes mezőgazdasági kör nye 

zetben él. A 20. század folyamán állománya 
a mezőgazdaság intenzívebbé válása és a va
dászat miatt vészesen lecsökkent. A ter mé

szetvédelmi erőfeszítéseknek kö szön hetően 
száma lassanként újra gyarapszik. 

ÓRIÁS KORAIDENEVÉR (Nyctalus lasiopterus)
Középeurópai – északmediterrán, szórványos el
terjedésű faj. Magyarországon jelenléte az Északi

középhegység öreg bükköseihez köthető. A je
lenlegi erdészeti művelési gyakorlat – az 
odvakat tartalmazó idős fákat nem szíve

sen hagyják meg nagy számban – nem kedvez 
fennmaradásának.  

ÉSZAKI POCOK (Microtus oeconomus)
Magyarország legritkább pocokfaja, középeurópai 
po pulációi jégkorszaki maradványnak tekinthetők. 

Édesvízi mocsarak feltöltődésé vel létrejött, jó 
vízellátottságú, magas sásos tár sulások sze
gélyzónájában él, a víz szintin ga do zást moz

 gásával folyamatosan követi, a szélsőséges csa 
padékviszonyok viszont veszélyeztetik. 

MAGYAR KÖKÖRCSIN (Pulsatilla flavescens)
A Nyírség bennszülött növénye, így a faj fennma
radása alapvetően Magyarország felelőssége. Élő

helyének átalakulása, ezen belül is főként az 
inváziós fajok spontán terjedése, helytelen 
terület hasz nálat és az alacsony egyedszám

ból eredő genetikai leromlás ve szé lyezteti.

MAGYAR NŐSZIROM (Iris aphylla hungarica)
Kárpátmedencei bennszülött alfaj. Homoki töl
gyesek tisztásain, dombvidéki lejtősztyep pe ken és 

sziklagyepekben él. A nyírségi tölgyesek eltű
nése miatt mára megritkult, ál lományait fő
ként a szukcesszió veszélyezteti. A húszfo

rintos pénzérmét ez a faj díszíti.

MAGYARFÖLDI HUSÁNG (Ferula sadleriana)
A Kárpátmedencében bennszülött, jégkorszaki re

liktum faj. Legközelebbi rokonai BelsőÁzsiá
ban fordulnak elő. A Kárpátmedencében 
négy hazai és két határon túli termőhelye 

ismert, ahol száraz, délies kitett ségű szik la
gyepekben és nyílt sziklai cserjések ben él.

MOCSÁRI KARDVIRÁG (Gladiolus palustris)
Üde rétek, tisztások, láp és sztyepprétek ritka faja. 

Főként a kiszáradás, erdősítés, szuk cesszió, in
váziós fajok térnyerése veszé lyez teti, de na
gyobb állományai természet vé delmi keze

léseknek köszönhetően erő söd nek, kisebb po
pulációit főként az izolálódás veszélyezteti.

Természeti környezet – Természetvédelem
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